PREGUNTAS TEMA 13: LA POBLACIÓN MUNDIAL

1. ¿QUÉ ES LA DENSIDAD DE POBLACIÓN? Es un concepto que relaciona la población (habitantes) de un territorio con su superficie (km2).
2. ¿QUÉ FACTORES FÍSICOS INFLUYEN EN LA DISTRIBUCIÓN DE LA POBLACIÓN MUNDIAL? Los principales son el relieve (se prefiere la poca altitud), el clima (se prefieren los climas templados) y los suelos (se prefieren los suelos fértiles).
3. ¿DÓNDE ES ESCASA O  NULA LA POBLACIÓN? En la alta montaña, en los desiertos, en los polos y en las selvas ecuatoriales.
4. ¿QUÉ FACTORES HUMANOS INFLUYEN EN LA DISTRIBUCIÓN DE LA POBLACIÓN? Los económicos (la gente se concentra en lugares que tengan recursos), históricos (muchos grandes núcleos de población son herencia del pasado) y políticos (decisiones tomadas por los gobiernos).
5. ¿QUÉ SON LOS CENSOS DE POBLACIÓN? Son recuentos de población que llevan a cabo los países cada diez años, en donde se recoge una información muy amplia de la población. En los países pobres las estimaciones son poco fiables.
6. ¿QUÉ SON LOS PADRONES? Son recuentos de población que se realizan en los municipios españoles, que se actualizan continuamente y se revisan cada año.
7. ¿DE QUÉ DEPENDE EL NÚMERO DE HABITANTES DE UN LUGAR? De su movimiento natural (nacimientos y defunciones) y de su  movimiento migratorio (la gente que llega a ese país y la gente que sale de él).
8. ¿QUÉ ES LA NATALIDAD? Expresa el número de niños y niñas nacidos en un lugar durante un año. 
9. ¿QUÉ ES LA TASA DE NATALIDAD (TN)? Es aquella que relaciona el número de nacimientos de un lugar con la población total de ese lugar, y se expresa en tantos por mil.
10. ¿QUÉ ES LA TASA DE FECUNDIDAD (TF)? Es aquella que relaciona el número de nacimientos con la población femenina en edad fértil (entre 15 y 49 años), y se expresa en tantos por mil.
11. ¿QUÉ ES LA MORTALIDAD? Expresa el número de personas que mueren en un lugar durante un año.
12. ¿QUÉ ES LA TASA DE MORTALIDAD (TM)? Es aquella que relaciona el número de muertes de un lugar con la población total de ese lugar, y se expresa en tantos por mil.
13. ¿QUÉ ES LA TASA DE MORTALIDAD INFANTIL (TMI)? Es aquella que relaciona el número de niños y niñas muertos antes de cumplir un año en un lugar, con los nacidos vivos en ese mismo lugar durante un año, y se expresa en tantos por mil.
14. ¿QUÉ ES LA ESPERANZA DE VIDA? Es la edad media que se espera que viva una persona al nacer, y que varía según el grado de desarrollo de un país.
15. ¿QUÉ ES EL CRECIMIENTO NATURAL O VEGETATIVO (CN)? Es la diferencia entre el total de nacimientos y el total de muertes. Si es positivo, la población crece; si es negativo, la población disminuye, y si es igual la natalidad y la mortalidad, el crecimiento es cero.
16. ¿QUÉ ES LA TASA DE CRECIMIENTO NATURAL (TCN)? Es la diferencia entre la TN y la TM, y se expresa en tantos por ciento (%). 
17. ¿CÓMO HA SIDO LA EVOLUCIÓN DE LA POBLACIÓN MUNDIAL? Ha sido lenta hasta mediados del siglo XVIII y muy rápida durante el siglo XX.
18. ¿QUÉ ES LA TEORÍA DE LA TRANSICIÓN DEMOGRÁFICA? Es la teoría que explica que la evolución de la población depende del balance entre la natalidad y la mortalidad, y reconoce diversas etapas o regímenes demográficos.
19. ¿CÓMO EVOLUCIONA LA POBLACIÓN EN LOS PAÍSES DESARROLLADOS? En base a tres etapas: el régimen demográfico antiguo, el régimen de transición demográfica y el régimen demográfico moderno.
20. ¿QUÉ CARACTERIZA AL RÉGIMEN DEMOGRÁFICO ANTIGUO? Dura desde la Antigüedad hasta mediados del siglo XVIII. La natalidad y la mortalidad son elevadas, y el crecimiento de la población lento.
21. ¿QUÉ CARACTERIZA AL RÉGIMEN DE TRANSICIÓN DEMOGRÁFICA? Dura desde mediados del siglo XVIII y el siglo XIX. Primero la natalidad se mantiene elevada y cae la mortalidad, por lo que el crecimiento de la población fue explosivo; después cae la natalidad y el crecimiento de la población se desacelera.
22. ¿QUÉ CARACTERIZA AL RÉGIMEN DEMOGRÁFICO MODERNO? Se da durante el siglo XX. La natalidad y la mortalidad son bajas, y el crecimiento de la población lento.
23. ¿CÓMO HA EVOLUCIONADO LA POBLACIÓN EN LOS PAÍSES POBRES? El régimen demográfico antiguo perdura hasta bien entrado el siglo XX, y el régimen de transición demográfica no se dio hasta finales del siglo XX. No han entrado en el régimen demográfico moderno.
24. ¿CÓMO SERÁ EL CRECIMIENTO DE LA POBLACIÓN EN EL FUTURO? Será menor que el que se preveía porque la natalidad y la fecundidad se han desacelerado.
25. ¿CÓMO ES LA POBLACIÓN DE LOS PAÍSES DESARROLLADOS? Es una población envejecida porque las personas tienen menos hijos y porque ha aumentado la esperanza de vida.
26. ¿POR QUÉ LAS PERSONAS TIENEN MENOS HIJOS? Por la dificultad de los jóvenes para encontrar trabajo y vivienda, por los horarios de trabajo de los padres, por el deseo de mantener el nivel de bienestar, etc.
27. ¿POR QUÉ LAS PERSONAS VIVEN MÁS? Por los avances médicos y sanitarios, por una mejor alimentación y una vida más sana.
28. ¿CÓMO ES LA POBLACIÓN DE LOS PAÍSES POBRES? Es una población con mucha población joven en edad de tener hijos, por lo que la población aumenta. 
29. ¿POR QUÉ LAS PERSONAS TIENEN MUCHOS HIJOS? Porque son un seguro para la vejez, una ayuda en el campo y una fuente de ingresos con su trabajo.
30. ¿QUÉ SON LAS POLÍTICAS DE POBLACIÓN? Son las medidas que toman los pa´´ises para hacer frente a los problemas demográficos.
31. ¿QUÉ POLÍTICAS DE POBLACIÓN TOMAN LOS PD? Aplican políticas natalistas como ampliar los permisos de maternidad y paternidad, reducción de la jornada laboral, creación de guarderías, etc.
32. ¿QUÉ POLÍTICAS DE POBLACIÓN TOMAN LOS PAÍSES POBRES? Aplican políticas antinatalistas para evitar la superpoblación como el uso de anticonceptivos, leyes que penalizan las familias numerosas, programas educativos, etc.
33. ¿QUÉ SON LOS MOVIMIENTOS MIGRATORIOS? Son los movimientos espaciales de la población, es decir, emigrar o abandonar el lugar de origen e inmigrar o llegar a un lugar de destino. 
34. ¿POR QUÉ EMIGRAN LAS PERSONAS? Por causas económicas (falta de trabajo), sociales (persecuciones religiosas o políticas, discriminación étnica), bélicas y naturales (terremotos, inundaciones).
35. ¿QUÉ CONSECUENCIAS TIENEN LAS MIGRACIONES PARA LOS PAÍSES EMISORES? Son demográficas (pérdida de jóvenes y envejecimiento), económicas (menos paro y más divisas) y sociales (hay menos descontento social).
36. ¿QUÉ CONSECUENCIAS TIENEN LAS MIGRACIONES PARA LOS PAÍSES RECEPTORES? Son demográficas (más población en edad de trabajar y rejuvenecimiento), económicas (mano de obra poco cualificada) y sociales (diversidad cultural y discriminación).
37. ¿CÓMO CLASIFICAMOS LAS MIGRACIONES? Según su duración pueden ser temporales o definitivas. Según su destino pueden ser interiores o exteriores. Según su carácter pueden ser forzadas o voluntarias.
38. ¿CÓMO SON LAS MIGRACIONES ACTUALES? Predominan las migraciones económicas, tanto de trabajadores cualificados (hacia cualquier parte del mundo) como de trabajadores no cualificados (que van de los países pobres a los ricos).
39. ¿DE DÓNDE PROCEDEN LOS EMIGRANTES NO CUALIFICADOS? Del Sudeste de Asia, de África, del Este de Europa y de América.
40. ¿QUÉ ES LA ESTRUCTURA DEMOGRÁFICA DE LA POBLACIÓN? Es su distribución por grupos de edad y sexo, y su figura representativa  es la pirámide de población.
41. ¿QUÉ GRUPOS DE EDAD SE ESTABLECEN? El de jóvenes (0-14 años), el de adultos (15 a 64 años) y el de ancianos (mayores de 65 años).
42. ¿QUÉ CARACTERIZA A UN PAÍS CON MUCHA POBLACIÓN JOVEN? Una natalidad elevada, y un gasto importante en educación para la población infantil y en crear muchos puestos de trabajo.
43. ¿QUÉ CARACTERIZA A UN PAÍS CON MUCHA POBLACIÓN ADULTA? Una baja natalidad y muchas personas en edad de trabajar.
44. ¿QUÉ CARACTERIZA A UN PAÍS CON MUCHA POBLACIÓN ANCIANA? Una reducción de la natalidad y un aumento de la esperanza de vida, una disminución de las personas en edad de trabajar, y un gasto importante en pensiones y servicios para los ancianos.
45. ¿CÓMO SE DISTRIBUYE LA POBLACIÓN POR SEXO? Nacen más hombres que mujeres pero, en cambio, hay más ancianas que ancianos.
46. ¿QUÉ ES LA PIRÁMIDE DE POBLACIÓN? Es el gráfico de población, de un lugar y momento determinado, en función de la edad y el sexo.
47. ¿QUÉ CARACTERIZA A UNA PIRÁMIDE TRIANGULAR? Corresponde a una población joven, con una base muy ancha (alta TN)  y una cima muy estrecha (en torno a 50 años de esperanza de vida). Es propia de un país subdesarrollado.

48. ¿QUÉ CARACTERIZA A UNA PIRÁMIDE DE OJIVA O DE CAMPANA? Corresponde a una población adulta, con una base que se ha estrechado (control de la natalidad) y una cima que se ensancha un poco (en torno a 60 años de esperanza de vida). Es propia de un país en vías de desarrollo. 
49. ¿QUÉ CARACTERIZA A UNA PIRÁMIDE DE URNA O BULBO? Corresponde a una población envejecida, con una base muy estrecha (TN muy baja) y una cima ancha (esperanza de vida en torno a 70-75 años). Es propia de un país desarrollado. 
50. ¿QUÉ ES LA POBLACIÓN ACTIVA? Es aquella que trabaja (ocupados) o la que busca trabajo remunerado (parados y los que buscan su primer empleo).
51. ¿QUÉ ES LA POBLACIÓN INACTIVA? Es aquella que no tiene edad para trabajar (jóvenes y jubilados), la que trabaja sin remuneración (amas de casa), estudiantes, etc.
52. ¿QUÉ ACTIVIDADES INCLUYE EL SECTOR PRIMARIO? Todas aquellas que obtienen la materia prima de la naturaleza: agricultura, ganadería, pesca y explotación forestal.
53. ¿QUÉ ACTIVIDADES INCLUYE EL SECTOR SECUNDARIO? Aquellas que transforman la materia prima en productos elaborados y semielaborados: minería, industria, construcción etc.
54. ¿QUÉ ACTIVIDADES INCLUYE EL SECTOR TERCIARIO? Aquellas que ofrecen servicios a las personas, tanto los del terciario alto o cuaternario (servicios a las empresas, gestión, marketing, etc) como los del terciario poco cualificado (limpiabotas, servicio doméstico, etc).
55. ¿CÓMO SE DISTRIBUYE LA POBLACIÓN ACTIVA EN LOS PAÍSES DESARROLLADOS? La población activa en el sector primario es muy poca, disminuyen los que trabajan en el sector secundario y los que trabajan en el sector terciario crecen y se diversifican.
56. ¿CÓMO SE DISTRIBUYE LA POBLACIÓN ACTIVA EN LOS PAÍSES POBRES? Más de la mitad de la población activa trabaja en el sector primario, ya que la falta de alimentos es un problema prioritario.
